

广东省文物局

广东省文物局转发国家文物局关于 进一步做好当前文物博物馆单位 疫情防控工作的通知

各地级以上市文化广电旅游体育局，厅属文博单位：

现将《国家文物局关于进一步做好当前文物博物馆单位疫情防控工作的通知》（文物督函〔2022〕385号）转给你们，请根据文件要求，对照《广东文物博物馆领域疫情防控工作指引和应急预案》，做好文物博物馆领域疫情防控工作。

特此通知。



国家文物局

文物督函〔2022〕385号

国家文物局关于进一步做好当前文物博物馆单位疫情防控工作的通知

各省、自治区、直辖市文物局（文化和旅游厅/局），新疆生产建设兵团文物局：

当前，新冠肺炎疫情形势严峻复杂，疫情防控正处在关键时期。各级文物行政部门和文博单位要坚决贯彻党中央、国务院决策部署，深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性，落实责任、强化措施，坚决筑牢疫情防控屏障，坚决巩固住来之不易的疫情防控成果，以具体行动和实际成效践行初心使命，为党的二十大胜利召开营造良好社会环境。

一、提高政治站位，坚定抗疫信心。各地要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策，始终保持清醒头脑，毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针。要坚定必胜的信心，坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，慎终如始抓好疫情防控各项工作，坚决防范疫情在文博行业传播。

二、强化责任意识，严格防控措施。要坚持底线思维、增强

风险意识，从严、从紧、从细、从实、从快强化各项防控措施。各级文物行政部门要扛起行业监管责任，督促文博单位及时发现和整改各类安全隐患。文博单位要全面履行岗位职责，把责任落实到具体部门、具体人员、具体环节。要紧盯重点关键，强化实名预约、佩戴口罩、测量体温、查验健康码、保持参观距离等举措，做好室内场所通风换气和清洁消杀，按照“限量、预约、错峰”的要求控制游客数量和规模，严格控制聚集性活动，最大限度减少人员聚集。

三、加强联防联控，健全应急机制。各地文物行政部门要在当地党委政府统一领导下，因时因势对防控措施不断优化升级，既要防止形成防控“空挡”，又要杜绝简单化、“一刀切”的做法。要加强与卫健、疾控等部门沟通协调，建立会商通报机制，形成工作合力。各文博单位要结合本地实际修订完善应急预案，细化响应流程、应急措施、处置规范等具体内容，加强值班值守，开展应急演练，确保紧急状况下应急机制及时激活，有序有效开展各项工作。

四、严查严治严管，确保文物安全。各地要坚持一手抓疫情防控，一手抓文物安全，两手都要硬。要认真贯彻党中央、国务院关于安全生产工作有关部署要求，结合文物火灾隐患整治和消防能力提升三年行动，全面开展文物安全排查整治工作。要逐一梳理安全管理环节和程序，逐项落实安全措施，将各类安全事故诱因消灭在萌芽状态。对存在重大隐患的文物建筑、博物馆和文物保护工程工地、考古发掘工地等单位和场所，责令停业或者停工整改整顿，直至消除隐患。各文博单位要严格安全管理，健全

安全保卫力量，备好安全防护设施设备，确保使用效能；开展安全警示教育，加大巡查检查力度，增强整体安全保卫和防范能力。

五、做好公共服务，开展宣传引导。博物馆、文物开放单位在加强疫情防控、确保人员和文物安全的前提下，积极开展形式多样、规模适当的展览展示、社会教育等线下活动；通过官方网站、微信公众号和小程序等，结合“云展览”“云直播”等线上形式，策划推送更多优质数字文化产品，满足公众文化需求。鼓励各地文博场馆利用电子显示屏、宣传栏、微信公众号、自媒体等传播平台，开展疫情防控知识宣传，普及科学防疫方法，引导广大群众做好自我防护。

特此通知。



公开形式：主动公开

抄送：局机关各司室、各直属单位，故宫博物院、中国国家博物馆、文化和旅游部恭王府博物馆、梅兰芳纪念馆。